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У артыкупе разглядаюцца жанраеа-стылёеыя 
асаблівасці фельетонаў і  памфлетаў газеты "Раздавім 
фашысцкую гадэіну" (Ne№ 31-104, 1942-1943  гг.). Аў- 
тар характарызуе гзтыя жанры я к адзін ca спосабаў 
стварэння сатырычных вобразаў нямецка-фашысцюх 
ідзапагічньіх лйараў. Анап/зуюцца асаблівасці абеяр- 
жзння прапагандысцкіх фактаў адносна ‘абсалютных 
поспехаў” нямецкай арміі на фронце і  ў  тыле.

Ключавыя словы: форма, стыль фельетона і 
памфлета, газета-плакат ‘Раздавім фашысцкую гадзі- 
ну", сатырычны вобраз і спосабы яго стварзння.

Уводзіны
Звяртаючыся да раскрыцця заяўленай 

тэмы, вызначым тэарэтычныя зыходныя, якія 
дазволяць прасачыць асаблівасці ўзнікнення, 
фармальнай і сэнсаўтваральнай арганізацыі, а 
таксама функцыянавання фельетонаў і памф- 
летаў у ваенны перыяд.

Для фельетона ўласціва спалучэнне на- 
ступных састаўляючых: а) публіцыстычнага (кан- 
крэтнасць, надзённасць, аператыўнасць); б) гу- 
марыстычна-сатырычнага (камічны змест 
факта); в) мастацкага (гумарыстычна-сатырыч- 
ны вобраз і адпаведныя сродкі яго стварэння; 
вымысел як адзін ca сродкаў фельетоннай тыпі- 
зацыі). Фельетон, як правіла, грунтуецца на ад- 
ным ці некалькіх фактах, якія блізкія паводле 
праблематыкі, сацыяльнай “значнасці” і формах 
сацыяльнага функцыянавання.

Названыя вышэй састаўляючыя ўласці- 
выя і для памфлета. Пры гэтым ён адрозніва- 
ецца ад фельетона наступнымі паказчыкамі:
а) больш шырокай і “катэгарычнай” прысутнас- 
цю ў ім сатырычнага зместу; б) наяўнасцю obi- 
разных іранічных, едкіх саркастычных, экспрэ- 
сіўна-гнеўных вобразна-выяўленчых сродкаў; 
в) адлюстраваннем і выкрыццём больш буйных 
і значных сацыяльных з’яў, праблем, прататы- 
паў, якія вызначаюцца падкрэсленай канкрэт- 
насцю; г) аналізам канкрэтнага факта, з’явы, ха- 
рактарыстыкай і выкрыццём прататыпа ў 
сукупнасці з шэрагам фактаў, якія прадстаўля- 
юць больш шырокую характарыстыку падзей і 
дзейнасці “героя”.
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Асноўная частка
На старонках беларускіх газет перыяду 

Вялікай Айчыннай вайны побач з інфармацый- 
нымі паведамленнямі, гумарыстычна-сатырыч- 
нымі вершамі, апавяданнямі, шаржамі друкава- 
ліся і мастацка-публіцыстычныя творы.

У газеце-плакаце “Раздавім фашысцкую 
гадзіну” (№№ 31-104,1942-1943 гг.) былі апубл- 
ікаваны матэрыялы, якія паводле іхзместу, фар
мальнай і стылёвай арганізацыі могуць быць 
аднесены да фельетонаў (“Вясеннія Жучкі Ге- 
бельса” Шапілава-Майскага № 37, 1942; “Свае 
падвялі” К. Губарэвіча, № 38, 1942, дадзены 
тэкст мае аўтарскае жанравае вызначэнне “ма- 
ленькі фельетон") і памфлетаў (“Акадэмічны 
фрыц” К. Чорнага, № 59, 1942; “Ежа для варон 
забяспечана” М. Ч-скага, № 62, 1942; “Сабакі 
выюць” Міхася Каліноўскага, № 104, 1943).

Паказальныя формаўтваральныя дамінан- 
ты названых вышэй фельетонаў -  мастацкія 
абагульненні і выразная сюжэтнасць. Памфле
ты ж адрозніваюцца ад вызначаных фельетонаў 
большым узроўнем канкрэтнасці, сатырычнай 
скіраванасці, аб'ектнай выразнасці, слаба вы- 
ражанай сюжэтнасцю.

Дастаткова часта да фельетонаў і памф- 
летаў далучаліся карыкатурныя малюнкі і адпа
ведныя каментарыі да іх. Напрыклад, памфлет 
“Сабакі выюць”, у якім, акрамя іншага, звярта- 
ецца ўвага на хлуслівыя паведамленні па радыё 
пра “дасягненнГ па нарыхтоўцы збожжа на тэ- 
рыторыі Беларусі, суправаджаецца наступнымі 
карыкатурнымі малюнкамі. “Шаткаванне ня- 
мецкіх качаноў’ [1, с. 183]: партызан на кані 
шабляй ссякае галовы страшэнна напужаных 
захопнікаў. “Казалі, ш то Беларусь славіцца буль- 
бай, а тут дзе ні капнеш -  нашы трупы” 
[1, с. 183]: на дальнім плане малюнка паказаны 
нямецкія салдаты, якія замест бульбы выкопва- 
юць з-пад крыжоў сваіх папярэднікаў па харчо- 
вай нарыхтоўчай кампаніі, на пярэднім -  афіцэ- 
ры, твары якіх, жэсты рук сведчаць пра іх 
заклапочанасць і разгубленасць.

Сярод прааналізаваных матзрыялаў ёсць 
і такія, што ўяўляюць сабой жанравую мадыфі- 
кацыю п а м ф л е т  / г у м а р ы с т ы ч н а е  
а п а в я д а н н е  (“Небяспечная хвароба" Шапі- 
лава-Майскага, № 36, 1942; Тімлер у ролі док- 
тара” (без подпісу), №51,1942; “Гімлераўскі іка- 
настас” М. Ч-скага, № 56, 1942).

Фашысты і іх памагатыя з фельетонаў і 
памфлетаў1 1942 -  пачатку 1943 г., за выклю
чением збіральнага вобраза “фрыца”, псіхічна 
хворых салдат і інш., маюць рэальных прататы- 
паў: з аднаго боку -  гэта кіраўнік фашысцкай 
Германіі і яго вярхоўнае акружэнне2, з другога -

1 Далей выкарыстоўваецца тэрмін “героі” фелье
тона (памфлета).

2 Рэйхсканцпер Германіі Адольф Ггглер, рэйхсфю-
рэр СС Генрых Гімлер, рэйхсмініотр народнай адукацыі
і прапаганды Германіі Ёзэф Гебельс (‘Вясеннія жучкі
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беларусы, якія супрацоўнічалі з нямецкім аку- 
пацыйным ідэалагічным рэжымам3. Тероі” ідэа- 
лагічнага фронту з нямецкага боку, а таксама іх 
агітацыйныя намеры, акцыі і адпаведныя вынікі 
былі предметам сатырычнага адлюстравання і 
падкрэслена іранічнай, саркастычнай крытыкі ў 
фельетонах і памфлетах газеты-плаката “Раз- 
давім фашысцкую гадзіну”.

Мастацка-публіцыстычная арганізацыя 
фельетонаў і памфлетаў

1) Гумарыстычная вобразная характарыс- 
тыка фактаў аптымістычна-сцвярджальнай фа- 
шысцкай ідэалагічнай прапаганды (напрыклад, 
у адносінах да “вясенняга наступлений 1942 г. 
у захопленай частцы СССР -  “Вясеннія жучкі 
Гебельса" і інш.), іранічна-саркастычнае адлюс- 
траванне прыёмаў ідэалагічнай акупацыі Бела
руси -  “Акадэмічны фрыц”, “Ежа для варон за- 
бяспечана”4 і інш.).

2) Сатырычныя супастаўленні; напрыклад, 
прапагандысцкага алтымізму і “пахавальных 
нудных песняў' франтавога побыту ў нямецкім 
войску (“Вясеннія жучкі Гебельса”), агітацыйна- 
га напалу Гітлера, рэакцыі на яго патэнцыйных 
“прыхільнікаў’ -рэцыдывістаў і расчаравання 
фашысцкага фюрэра (“Свае падвялі").

3)Сродкі фельетоннай тыпізацыі: падоб- 
насць песімістычнага зместу франтавых лістоў 
нямецкіх салдат (“Вясеннія жучкі Гебельса”).

4) Мастацкі вымысел; напрыклад, падкрэс
лена безнадзейны змест салдацкіх лістоў (“Свае 
падвялі”, “Вясеннія жучкі Гебельса” і інш.).

5)Аўтарскія каментарыі-заўвагі да “прата- 
тыпных” фактаў (“Вясеннія жучкі Гебельса").

Гебельса”, “Свае падвялі”, “Небяспечная хвароба', 
“Гімлер у ролі доктара”, “ГІмлераўскі іканастас"); кіраўнік 
акупацыйнай адміністрацыі Генеральнай акругі Беларусі 
Вільгельм Кубэ (“Акадэмічны фрыц', “Гімлераўскі іка- 
настас’); віцебскі настаўнік Л. Брант- намеснік Віцебс- 
кага бурмістра (“Ежа для варон забяспечана’); фа- 
шысцкі афіцэр Эрых Бах -  прымаў удзел у карных 
аперацыях супраць яўрэяў і партызан у Мінску і Магі- 
лёве; Робер Лей -  старшыня Германскага працоўнага 
фронту (“Сабакі выюць'); Іаган Шульц -  кіраўнік інсты- 
тута псіхатэрапіі ў Берліне (“Небяспечная хвароба”); 
Паўль Клейст -  нямецкі фельдмаршал ("Гімлер у ролі 
доктара”).

3 Ант. Адамовіч -  прымаў удзел у арганізацыі вы- 
дання шэрагу беларускіх газет у перыяд акупацыі; I. Ер- 
мачэнка -  узначальваў прэзідыум БНТ (Беларускага 
навуковага таварыства), заснаванага ў 1942 г.; В. Гад- 
леўскі -  каталіцкі святар, працаваў пры генеральным ка- 
місарыяце нямецкіх акупацыйных улад у якасці школь- 
нага інспектара, член рады БНТ; Ст. Станкевіч -  
акруговы (Барысаў) камісар-бурмістр (“Акадэмічны 
фрыц"); Ю. Віцьбіч -  пісьменнік, удзельнічаў у працы 
Беларускага культурнага згуртавання, друкаваўся ў аку
пацыйных газетах (“Ежа для варон забяспечана”).

* Паколькі ў пачатку дадзеных матэрыялаў пры- 
ведзена жанравае размежаванне праанапізаваных тэк- 
стаў, то тут i далей у прыкладах яно не падаецца.

6) Камічнасць, неверагоднасць мастацкіх 
фактаў у двух падзейных планах. Напрыклад:
а) мітынг у "адным з центральных вар’яцкіх 
дамоў Берліна”', б) мітынг у “крымінапьнай тур- 
ме” (“Свае падвялі”).

7)Тып рэцыпіента гітлераўскай агітацыі: 
псіхічна хворыя, крымінальнікі (“Свае падвялі”).

8) Сатырычная абсапютызацыя прататып- 
ных фактаў (“Акадэмічны фрыц”5 і інш.).

9)Разгорнутасць сатырычнага зместу, 
падзейная двухпланавасць. Напрыклад, мадэ- 
ляванне палявання фрыца на “парасяцін/ ў Бе
ларуси рэтраспекцыйныя сведчанні пра вынікі 
падобных яго намаганняў у Францыі, Нарвегіі, 
Беларусі // узнаўленне некаторых “асветна-на- 
вуковых” намераў 'гаўляОтара Кубэ" ў Беларусі 
(“Акадэмічны фрыц”); загад “гаўляйтара” 
ліквідаваць пашыраныя ў Беларусі “рускія іконьі’ 
і адпаведная характарыстыка гэтых ікон // з’яў- 
ленне “ў Беларусі ікон берлінскага выдання" 
(“Гімлераўскі іканастас”).

10) Саркастычна-іранічны парапелізм як 
сродак характарыстыкі і выкрыцця фактаў ідэа- 
лагічнага і ўзброенага змагання ў Беларусі. Такі 
сродак ужываецца, напрыклад, у сувязі з адлю- 
страваннем спробы стварэння ў 1942 г. пад кіраў- 
ніцтвам В. Кубэ Беларускай акадэміі навук (“Ака- 
дэмічны фрыц”), фальсіфікацыя ваенных падзей 
у віцебскай акупацыйнай газеце “Новый путь” 
(“Ежа для варон забяспечана"), хлуслівай фа- 
шысцкай прапагандай у адносінах да паражэн- 
ня ў карнай аперацыі 1942 г. супраць партызан, 
няўдалых спроб фашысцкіх атрадаў у справе 
збожжанарыхтоваку Беларусі6 (“Сабакі выюць”).

11) Сюжэтная лаканічнасць, камічнасць i 
неверагоднасць дзеяння (“Небяспечная хваро
ба”, ‘Тімлер у ролі доктара”). Напрыклад, “прад- 
стаўленне”, якое разгортваецца ў псіхіятрычнай 
лячзбніцы (Гітлер з’яўляецца на прыём да 
псіхіятра з відавочнымі прыкметамі псіхічнага 
захворвання ў час сезоннага (перад вясной) на
ступления фашысцкага войска), супярэчыць яго 
“магчымай” прататыпнай мадэлі (“Небяспечная 
хвароба”).

12) Адсутнасць падзейнай сітуацыі. На
прыклад, пры дапамозе саркастычна-іранічна- 
га паралелізму (аналогіі) выкрываецца фальсі- 
фікацыйны змест матэрыялаў віцебскай

5 У Францыі ен [нямецкі захопнік. -  AM.] абце- 
рабіўусе еінаграднікі, у  Нарвегіі пажор усю рыбу, у  Бе- 
ларусі дарваўся да сала. Я му ўсёроўна, на якім канцы 
свету красці. < ...>  Яму ўсёроўна -  ці румынская, ці 
фінляндская свініна. /  гэтую, іт ую  ён зжарэ з касцьміі 
вантробамі [1, с. 104] -  “Акадэмічны фрыц”.

6 Халодны дожджбарабаніць па апаўшамулісцю,
злосны вецер завывае ў  коміне, і  сабака збянтэжаны
непрывычнымі для яго вуха гукамі <...> вые, бяссіль- 
ны іншым спосабам выліць свае сабачыя восеньскія
настроі. < . . . > / / "Настройу ф ры цаісабакіўвосень ад-
нолькавы, ім засталося толькі выць’  [1, с. 182] -  "Са
бам выюць’.
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акупацыйнай газеты “Новый путь” (“Ежа для ва
рон забяспечана”), раскрываюцца прычыны 
хлуслівай фашысцкай прапаганды: паражэнне 
ў карнай аперацыі 1942 г. супраць партызан, няў- 
далыя спробы фашысцкіх атрадаў у справе 
збожжанарыхтовак у Беларусі ("Сабакі выюць").

13) Падабенства праблематыкі (“Акадэмі- 
чны фрыц”, “Гімлераўскі іканастас” і інш.).

14) Канкрэтнасць і тыпалагічная выраз- 
насць “герояў” у аднофах да іх прататыпаў 
(“Акадэмічны фрыц”, “Гімлераўскі іканастас”, 
“Ежа для варон забяспечана”).

15) Сатырычна-саркастычнае выкрыццё 
пры дапамозе сукупнасці фактаў са сферы на- 
маганняў, дзейнасці “герояў” -  з аднаго боку I іх 
паплечнікаў -  з другога. Такі прыём спрыяе 
больш доказнаму адлюстраванню намераў гэ- 
тых “герояў", рэальных і перспектыўных вынікаў 
арганізаваных імі ваенных і ідэалагічных дзеян- 
няў (“Акадэмічны фрыц", “Ежа для варон забяс
печана”, “Сабакі выюць”).

16) Падмацаванне раней прыведзеных у 
тэксце высноў разгорнутымі прыкладамі (“Сабакі 
выюць"7 і інш.).

17) Заключныя характарыстыкі “герояў”, 
вызначэнне канчатковай перспектывы іх дзей- 
насці (“Акадэмічны фрыц” , “Сабакі выюць”, 
“Пмлераўскі іканастас” і інш.).

18) Фінальныя аптымістычныя высновы, 
якія непасрэдным чынам (на вобразным і сэн- 
саўтваральным узроўнях) звязаны з пачаткам 
памфлета (“Сабакі выюць”8 і інш.); вызначэнне 
нярадаснай перспектывы для акупацыйных дзе- 
ячаў на Беларусі (“Ежа для варон забяспечана”9).

Стылёвая арганізацыя фвльепюнаў 
і памфлвтаў

Асноўнымі сродкамі стылёвай арганізацыі 
гэтых жанраў на старонках газеты-плаката “Раз- 
давім фашысцкую гадзіну" ў перыяд 1942-1943 гг. 
з'яўляюцца наступныя:

1) іронія, сарказм, саркастычна-іранічны 
паралелізм (“Вясеннія жучкі Гебельса”, “Свае 
падвялі”, “Ежа для варон забяспечана”10 і інш.);

2)пафаснасць агітацыйнай прамовы фа-

7 <...> гучаць у  лесе партызанскія / грамадскія 
песні. 3  поля звезена эбожжа, але звезена яно ў  парты- 
занскія і  грамадскія лагеры ў  лесе на такой тэрыто- 
рыі, што фрыца дрыготка бярз [1, с. 183].

а ё с ц ь  ад чаго завыць Фрыцу: ён чуе свой блізкі 
канец [1, с. 183].

9 'Знаходзяцца злыя людзі, -  скардзіцца газет
ка, -  якія  спыняюць пт уш ыную песенку  свінцом  
вінтоўкГ. Знойдуцца, абаеязковазнойдуццатакіялюдзі, 
як/я слыняць брандтаўскую песенку калі не куляй, дык 
гранатай [1, с. 113].

ю I здавалася-б, што-ж тут асаблівага, калі не
мец вешае, расстрэльвае, паліць і  грабіць беларусаў. 
Свае-ж людзі! Д ы к не: радню частуюць кулямі, суст- 
ракаюць усюды нянавісцю. Недарзчны і няўдзячны гз- 
тыя беларусы: іхжадаюць зрабіць арыйцамі, а яны гэ
тых самых арыОцаў лупцуюць па чым папала [1, с. 112].

шысцкіх ідэолагаў (“Вясеннія жучкі Гебельса”, 
“Свае падвялі”);

3)змадэляваная і рэальная цытацыя зага- 
лоўкаў, лозунгаў з фашысцкіх газет (Вясеннія 
жучкі Гебельса”, “Сабакі выюць”11);

4)абвяржэнне фактаў з прыведзеных у 
фельетонах, памфлетах цытат (“Сабакі выюць”12);

5) стылізацыя пад “вытрымкі” з салдацкіх 
лістоў (“Вясеннія жучкі Гебельса”13), пад шы- 
зафрэнічны змест прамовы Гітлера ў вар’яцкім 
доме і турме (“Свае падвялі”14);

6) фразеалагізмы ў адпаведных граматыч- 
ных і сэнсаўтварапьных кантэкстах (Поагудзейь 
вушы -  у адносінах да прапаганды Гебельса, 
nvcuiuua у скокі на магілах сваіх салдат (“Вя- 
сеннія жучкі Гебельса”): v адзін голас закрычалі 
ўсв вар’яты (“Свае падвялі”); Партызаны далі 
карацелям такога чосу . што рэдкі з фрыцаў і  
ногі лаеалок; сабакам сабачая смеоаь: пры- 
ходзілася падмазвайь пяткі і зусім не эластыч- 
на бегчы без аглядкі (“Сабакі выюць”);

7) спалучэнне прастамоўнай лексікі з фра- 
зеалагізмамі (Нямецкай падлай па горла сыты 
вароны (“Ежа для варон забяспечана") і інш.);

8)граматычныя формы апасродкаваных 
характарыстык: трыванне дзеяслова падкрэслі- 
вае альбо працягласць, незакончанасць дзеян- 
ня ў мастацкім часе фельетона і ў праекцыі на 
рэальны прататыпны час, альбо блізкасць ката
строфы фашысцкага войска (з фронта даносяи- 
ца іншыя гукі\ нямецкія сапдаты пам'юаюиь на 
рускай зямлі; так піша дамоў салдат непвра- 
можнай нямецкай арміі (“Вясеннія жучкі Гебель
са”); салдат на фронце малавата засталося 
(“Свае падвялі");

9) стылістычна зніжаная, жаргонная лекс- 
іка, якая характарызуе ворагаў (фюрар; палез 
на трыбуну, прахрыпеў ледзь вырваўся з вар'- 
яцкага дому, знаёмы па мюнхенскай маліне; ве
села гаркнулі рэцыдывістьг, Птлер: у мюн-

11 Змадэляваная цытацыя: Вясенняе наступлен
ие! Перамога! Мы пераможам! [1, с. 26] - ‘Вясеннія жучкі 
Гебельса”; Вось прыйдзе лет а -  будуць знішчаны  
партызаны, мы ім пакажам  [1, с. 182] -  “Сабакі выюць”; 
прамая цытацыя: Партызанская брыгада Жалезняка, 
дзядзІКолі, дзядзіВасіпоўнасцюзнішчана. Забітазеыш  
9.000 партызан, лясныя масівы поўнасцю ачышчаны 
ад бандыт а ў -вытрымка з лістоўкі обер-бандыта Баха 
[1, с. 182] -  “Сабакі выюць’ .

12 Лясныя масівы былі сапраўды ачышчаны. Яны 
был/ ачышчаны мсціўцамі ад фашьісцкіх бандытаў 
[1, С. 183].

13 Прышлі мне як мага хутчэй якой-небудзь мазі, 
мая бялізна кішыць вошамі, я  раздзіраю сябе да крыві. 
Усё цела пакрылася язвам/ [1, с. 26] і інш.

14 -  Арыйцы! -  лрахрылеў фюрэр. -  Прыйшла 
чарга i да вас. М ае салдаты на фронце паразумнелі. 
Акрамя таго, іх малавата засталося, а мне зараз пат- 
рэбны новыя салдаты, якія-б не думал), як ім жывымі 
дамоў вярнуцца. Думаю  за ў с іхя! < ...>

-  I вось я  ліквідую ўсе вар’яцкія дамы, а ў с к  вас 
залічваю ў  дывізію для псіхічных ат ак... Н а фронт! Я  
панынаю вялікае вясенняе наступление! [1, с. 28].
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хенскім шалмане лічыўся прадажным жулікам; 
адыдзі, пакуль пяро паб лапатку не ўставілі 
(“Свае падвялі"); нажыраўся 6 парасяціны, 
разгадаваў-бы тоўсты зад і такую ж морду, i 
пагладзіў бы сваіх фрыцанят (“Акадэмічны 
фрыц” і інш.);

10) сінтаксічная градацыя навучальнай 
перспектывы патэнцыйных салдат-псіхаў на 
фронце (за некапькі дзвн наеучаць вас распор- 
ваць жанчынам жываты, калоць дзяцей, адся- 
каць ногі і рукі (“Свае падвялі”);

11) аксімаран (Гітлер / язо каты хочуць 
зайграць на хаўтурах вясёлую музыку і пусціц- 
ца ў скокі на магілах сваіх салдат (“Вясеннія 
жучкі Гебельса");

12) разгорнутая сістэма тропаў: 
> э п і т э т ы  (два віды: а) п р о с т ы я :

выдзяляюць адну ці некалькі якасцей “героя” і 
падзей (нуднае гудзенне -  пра прапаганду пе- 
рад вясеннім наступлением, агідныя стварэнні -  
жучкі-прапагандысты (“Вясеннія жучкі Гебель
са”); б ) м е т а ф а р ы ч н ы я :  пераносяць на пэў- 
ны вобраз уласцівасці іншага аб’екта (штатныя 
гнойныя жучкі ведамства Гзбельса, зграя смяр- 
дзючых жучкоў Гэбельса (“Вясеннія жучкі Ге
бельса”);

> м е т а ф а р ы  як сродак ускосных 
параўнанняў: а ) п р о с т ы я  (зместпрапаганды 
Гебельса: музыка вясны (“Вясеннія жучкі Гебель
са”); б) р а з г о р н у т ы я ,  якія ахопліваюць не- 
калькі фраз альбо распаўсюджваюцца на ўвесь 
тэкст (страшная музыка завірух і грозных бур 
вайны (“Вясеннія жучкі Гебельса");

> п е р ы ф р а з ы  (земляныя норы -  ако- 
пы (“Вясеннія жучкі Гебельса”); мокрав дзела -  
забойства; обер-бандыты -  нямецкія афіцэры; 
прадажны жулік -  здраднік; парад псіхаў -  
мітынг; апошні з названых тут перыфразаў вы- 
конвае, акрамя таго, функцыю алюзіі: рзцыпіен- 
ты прамоў Гітлера -  псіхічна хворыя людзі (“Свае 
падвялі”); парасячае шчасцв -  абяцанае Гітле- 
рам будучае сытае жыццё яго салдат, таўста- 
морды маладзец, найтанчэйшы знаўца вісвль- 
най тэхнікі, акадэмічны фрыц у Мінску -  
гаўляйтэр Кубэ (“Акадэмічны фрыц”); зграябар- 
запісцаў -  прапагандысты з акупацыйнай газе
ты “Новый путь” (“Ежа для варон забяспечана”); 
мацёрыя гітлераўскія псы, обер-бандыт Бах; 
обер-сабака Лей; псарня Гітлера -  фашысцкія 
прапагандысты -  “Сабакі выюць" і інш.);

> с п а л у ч э н н е  п е р ы ф р а з а ў  i м е 
та ф а р (гітлвраўскія псы -  прапагандысты, 
захлёбваючыся, брахалі; брахалі і  іх ладбрэхі- 
чы (“Сабакі выюць”) і інш.);

> п а р а ў н а н н і : п р а м ы я :  яклісты во- 
свнню, жоўкнуць / ападаюць алошн/я надзеі 
гітлераўцаў на перамогу (“Сабакі выюць”); у с - 
к о с н ы я : каб нямвцкая вісельня лрацаеала на 
Беларусі з акадэмічным размахам (“Акадэміч- 
ны фрыц") і інш.

Вылучаныя вышэй тропы спрыяюць ства-

рэнню сатырычнай карціны мабілізацыйных на- 
маганняў Гітлера (“Свае падвялі”), а таксама 
ўзнікненню рэцэпцыйнага меркавання, якое 
ўтрымлівае, акрамя насмешкі, гнеў і абурэнне15 
(“Вясеннія жучкі Гебельса”).

Заключэнне
На падставе прыведзеных вышэй назіран- 

няў можна зрабіць наступныя высновы.
1) Фельетоны, памфлеты, што друкавалі- 

ся на старонках газеты-плаката “Раздавім фа
шысцкую гадзіну” (№№ 31-104, 1942-1943 гг.), 
выконвапі натхняльную, выкрывальную, ідэала- 
гічна-ўмацавальную функцыі. Форма- і сэнсаўт- 
варальныя прыёмы, што выкарыстоўваліся ў 
ахарактарызаваных мастацка-публіцыстычных 
жанрах, сведчаць пра іх фамадзянскую эфек- 
тыўнасць, сугучнасць з рэцэпцыйнай свядомас- 
цю: патрыятычным, змагарным яе настроем.

2) Цэнтральная прабпема разгледжаных ма- 
тэрыялаў -  ідэапагічная: выкрыццё, абвяржэнне ў 
розных падзейных кантэкстах (1942 г.; вясенняе 
наступление, карныя аперацыі супраць партызан, 
нямецкая кампанія па хлебанарыхгоўках у Бела- 
русі) прапагандысцкіх намераў нямецка-фашысцкіх 
лідараў у адносінах да “абсалютных поспехаў” ня- 
мецкага войска на фронце і ў тыле.

3)3вар0таўтараўда фельетонаў, памфле- 
таў і адпаведных жанравых мадыфікацый, пуб- 
лікацыя іх побач з іншымі гумарыстычна-саты- 
рычнымі матэрыяламі (гумарыстычнымі 
апавяданнямі, вершамі, анекдотамі, карыкату- 
рамі і інш.) сведчыць пра мабільнасць і запатра- 
баванасць гэтых мастацка-публіцыстычных 
форм у ваенны час.

4) Сучасная рэцэпцыя фельетонаў і памф- 
летаў перыяду Вялікай Айчыннай вайны выма- 
гае пэўных гістарычных даведак (напрыклад, 
адносна беларускага калабарацыяналізму гэтага 
часу. Яны дазволяць “рэканструяваць” тую час- 
тку дзейнасці носьбітаў ідэалагічнага і франта- 
вога ваеннага змагання, вобразы якіх адлюст- 
раваны ў адпаведных тэкстах. Такі падыход 
спрыяе больш адэкватнай характарыстыцы спе- 
цыфікі сатырычнага сэнсаўтварэння ў фельето
нах і памфлетах. Асаблівае значение тэта мае ў 
працэсе выкарыстання прааналізаваных, а так
сама іншых фельетонаў і памфлетаў у дыдак- 
тычных мэтах: пры выкладанні такіх вучэбных 
дысцыплін для будучых журналістаў, як Тісто- 
рыя беларускай журнапістыкі”, “Пубпіцыстычнае

15 У берпінскім надземным бомбасховішчы зноў 
заеарушыпіся штатныя гнойныяжучкі ведамства Гэ- 
бельса. Адтуль даносіцца нуднае гудзенне аб нады- 
ходзячай вясне, аб вясеннім наступленні. Прагудзеў- 
шы ўсім вушы, Г ібельс паслаўзграю сваіх смярдзючых 
жучкоў у  наступление на ... германскія газеты. Гэтыя 
агідныя стварэнні выпаўзлі з падзямелля. I па меры 
сваіх жучыных здольнасцей абвясцілі ў  газетах: Вясен- 
ияе наступление! Лерамогэ! Мы пераможам! ([1, с. 26] -  
■Вяееннія жучкі Гебельса”).
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майстэрства”, “Асновы журналістыкі" і інш.
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Makarevich A.M. GENRE AND STYLE PE

CULIARITIES OF SATIRICAL ARTICLES AND 
PAMPHLETS IN PLACARD NEWSPAPER 
“WE’LL SMASH THE FASCIST SERPENT".

In the article the genres and style features of 
the satirical articles and pamphlets of the newspa
per “We’ll Smash the Fascist Serpent” (“Razdavim 
fasysckuju gedzinu”) (Nos. 31-104,1942-1943) are 
considered. The author characterizes these genres 
as one of the ways to create satirical images of the 
Nazi ideological leaders. Characteristics of the ref
utation of the propaganda facts concerning “abso
lute success” of the German army at the front and 
in the rear are analysed.

Keywords: form, the style of a satirical arti
cle and pamphlet, the placard newspaper “We’ll 
Smash the Fascist Serpent”, a satirical image and 
the means of its creation.
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